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Rezumat 

La teza de master ,,Unele aspecte bioecologice și de combatere integrată a dăunătorilor din 

plantațiile de măr din Republica Moldova”, a masterandului Guțan Vlad. 

Scopul cercetărilor descrise în teza dată a fost de a participa la testarea eficacității biologice 

a produsului INS-1 EC (cipermetrin, 500 g/l)  cu norma de consum 0,18 l/ha și 0,2 l/ha în 

combaterea dăunătorilor ca, Cydia pomonella, Acleris variegana, Ancylis achatana, Adoxophyes 

orana, Spilonota ocellana, pentru combaterea în plantațiile de măr din Republica Moldova.  

Pentru a îndeplini scopul preconizat s-au axat de-a fi studiate următoarele subiecte: 

determinarea stării fitosanitare a plantațiilor de măr, în diverse întreprinderi agricole din Republica 

Moldova, pentru a selecta localitatea și câmpurile, unde densitatea principalilor dăunători a 

plantațiilor de măr depășește pragul economic de dăunare; marcarea parcelelor; efectuarea 

tratamentelor chimice  și montarea experiențelor; evidența și determinarea valorii numerice a 

dăunătorilor; prelucrarea statistică a rezultatelor; determinarea eficienței biologice și economice a 

produselor de uz fitosanitar. 

Pe parcursul perioadei de vegetație al anului 2024 au fost realizate evidențe itinerare în 

plantația de măr, unde în anul precedent atacul fructelor a depășit limita de 2%, soiul Red Chif și 

Idared, omologate în Republica Moldova. Schema de plantare este de 1,2 m x 3,5 m. În așa mod 

suprafața oferita unei plante alcătuiește 4,2 m2. Experiența a fost montată în 3 repetiții. Amplasarea 

pe teren a fost rendomizată, compactă. Fiecare parcelă a avut forma dreptunghiulară, alcătuită din 

10 pomi, cu suprafața de 42 m2. Pentru izolare între parcele a fost lăsat câte un pom, iar fâșia de 

protecție a alcătuit un rând întreg. În experiență au fost incluse 4 variante: varianta 1 – martor 

netratat; varianta a 2-a – etalon, iar în calitate de etalon a fost insecticidul Cythrin 500 EC, cu 

norma de consum 0,18 l/ha; varianta a 3-a – INS-1 EC (cipermetrin, 500 g/l)  – 0,15 l/ha; varianta 

a 4-a – INS-1 EC (cipermetrin, 500 g/l)  - 0,2 l/ha. 

Cuvinte cheie: Cydia pomonella, Tortricidae, Aphis pomi, Aphididae, dăuători, măr, 

piretroide, insecticide. 

 

  



Abstract 

On the master's thesis "Some bioecological aspects and integrated pest control in apple 

orchards in the Republic of Moldova", by master's student Guțan Vlad. 

The purpose of the research described in this thesis was to participate in testing the 

biological efficacy of the insecticide INS-1 EC (cypermethrin, 500 g/l) with the consumption rate 

of 0.18 l/ha and 0.2 l/ha in combating pests such as Cydia pomonella, Acleris variegana, Ancylis 

achatana, Adoxophyes orana, Spilonota ocellana, for control in apple orchards in the Republic of 

Moldova. 

In order to achieve the intended goal, the following topics were studied: determining the 

phytosanitary status of apple orchards in various agricultural enterprises in the Republic of 

Moldova, in order to select the locality and fields where the density of the main pests of apple 

orchards exceeds the economic threshold of damage; marking the plots; performing chemical 

treatments and setting up the experiments; recording and determining the numerical value of pests; 

statistical processing of the results; determining the biological and economic efficiency of 

phytosanitary products. 

During the vegetation period of 2024, itinerary records were made in the apple orchard, 

where in the previous year the fruit attack exceeded the limit of 2%, the Red Chif and Idared 

varieties, approved in the Republic of Moldova. The planting scheme is 1.2 m x 3.5 m. In this way, 

the area offered to a plant is 4.2 m2. The experiment was set up in 3 repetitions. The location on 

the field was randomized, compact. Each plot had a rectangular shape, consisting of 10 trees, with 

an area of 42 m2. For isolation between the plots, one tree was left, and the protective strip formed 

an entire row. The experiment included 4 variants: variant 1 – untreated control; variant 2 – 

standard, and as standard was the insecticide Cythrin 500 EC, with a consumption rate of 0.18 

l/ha; variant 3 – INS-1 EC (cypermethrin, 500 g/l) – 0.15 l/ha; variant 4 – INS-1 EC (cypermethrin, 

500 g/l) - 0.2 l/ha. 

Keywords: Cydia pomonella, Tortricidae, Aphis pomi, Aphididae, pests, apple, 

pyrethroids, insecticides. 
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INTRODUCERE 

 

Controlul dăunătorilor în producția convențională de fructe depinde în mare măsură de 

pesticidele chimice artificiale (inclusiv insecticide, erbicide, fungicide, moluscicide, acaricide și 

nematicide), care au un impact negativ asupra mediului [46] și prezintă riscuri pentru sănătate 

pentru producători și consumatori. Rezistența insectelor la pesticide a condus la un cerc vicios 

pentru sistemele agricole convenționale, denumit „Pesticide Treadmill”, care necesită rate de 

aplicare crescute și, prin urmare, costuri suplimentare, pentru a preveni pierderi mai mari de 

recolte. Robert van den Bosch (31 martie 1922 – 19 noiembrie 1978) a introdus sintagma 

„Pesticide Treadmill” care vorbea despre modul în care rezistența la insecticide și reapariția 

dăunătorilor erau bine așteptate și despre cum acest lucru a dus la utilizarea sporită a insecticidelor 

toxice. 

Produsele de protecție a plantelor (PPP) conțin o substanță activă (o substanță chimică sau 

un microorganism) care necesită aprobare pentru utilizare. Datorită preocupărilor legate de 

efectele asupra mediului [82] și asupra sănătății umane [30, 31] ale acestor substanțe active, 

reaprobările pesticidelor existente sunt restricționate în mai multe țări, inclusiv în Uniunea 

Europeană (Regulamentul 128/2009) și Statele Unite (Federal Insecticide, Fungicide, and 

Rodenticide Act).  

În UE, Directiva 2009/128/CE urmărește să obțină o utilizare durabilă a pesticidelor prin 

reducerea riscurilor și impactului utilizării pesticidelor și prin promovarea utilizării 

managementului integrat al dăunătorilor (IPM). Plus la toate, UE a adoptat propuneri pentru un 

nou regulament privind utilizarea durabilă a PPP-urilor (Produsele de Protecție a PLantelor), 

inclusiv obiective de mare anvergură de reducere, cu 50%, a utilizării și a riscului pesticidelor 

chimice până în 2030, în conformitate cu strategiile UE de la fermă la mâncare și biodiversitate. 

Mai multe abordări ale sistemelor agricole urmăresc să limiteze dependența de pesticide chimice 

și să reducă efectele lor negative. Acestea includ „organic”, „zero reziduuri” și „IPM”, care sunt 

susținute de principii similare și împărtășesc multe abordări. Există mai multe definiții pentru IPM, 

fără o abordare standardizată, ci mai degrabă linii directoare specifice culturilor și regiunilor care 

promovează practici agricole ecologice. Aceste practici se bazează în mare măsură pe tehnici 

biologice, culturale și mecanice (de exemplu, utilizarea organismelor benefice, rotația culturilor 

și, respectiv, lucrarea solului) pentru a preveni pierderile cauzate de dăunători, boli și buruieni, iar 

măsura în care sunt adoptate a fost cuantificată abia recent [17].  

IPM are potențialul de a oferi multiple beneficii, inclusiv protecția biodiversității, reducerea 

poluării mediului și contaminarea alimentelor cu pesticide sintetice, menținând în același timp 

productivitatea și rentabilitatea culturilor [31]. Cu toate acestea, IPM este o abordare intensivă în 



cunoștințe a producției agricole, care necesită o înțelegere intimă a variabilelor care influențează 

controlul dăunătorilor în sistemele de cultură. 

Tranziția de la o acostare agricolă convențională la una care va fi bazată mai mult pe IPM 

poate fi limitată din cauza mai multor factori ca: lipsa de cunoaștere a instrumentelor eficiente și 

adecvate, prezentarea de riscuri economice pentru acei producători care au un potențial oarecum 

limitat de adoptare și extindere [7, 18-21, 61-68, 70-71].  

Contribuția eficientă a inamicilor naturali (entomofagilor) pentru a ajuta la diminuarea 

efectivului dăunătorilor prin biocontrolul de conservare (CBC) este fundamentală pentru schemele 

de succes IPM în sisteme deschise. Totuși există o lipsă clară de dovezi cu privire la potențialul 

abordărilor bazate pe CBC de a oferi beneficii agronomice și economice pentru cultivatori, cu 

obiectivele cercetării limitate în principal la efectele asupra abundenței dăunătorilor și a inamicilor 

naturali [7, 18-21, 61-68, 70-71]. Prin urmare, pentru a oferi dovezile necesare pentru a sprijini 

tranziția la abordările bazate pe IPM, este important să se cuantifice modul în care asigurarea unui 

control mai bun al inamicilor naturali și reducerea utilizării nedorite de pesticide afectează 

randamentul și calitatea culturilor [62]. În cele din urmă, deși unele părți ale lumii vor susține și 

sprijini politic, adoptarea IPM va fi determinată în mare parte de potențialul său de a menține sau 

de a îmbunătăți producția și rezultatele economice pentru fermieri în absența legislației sau a 

subvențiilor. În mod fundamental, IPM se bazează pe înțelegerea ecologiei dăunătorilor și a 

beneficiilor din sistemul agroecologic și pe modul de a influența dinamica populației pentru a 

îmbunătăți producția. 

Cadrul prezentat de politicile actuale ale UE și definit în Directiva privind utilizarea durabilă 

a pesticidelor (2009/128/CE) urmează 8 principii cheie (revizuite de Barzman și colab., 2015):  

(1) prevenire și suprimare;  

(2) monitorizare;  

(3) luarea deciziilor; 

(4–7) intervenție (inclusiv utilizarea redusă a pesticidelor și metode nechimice, inclusiv 

CBC);  

(8) evaluare.  

Acest pas final este important deoarece încurajează reflecția și evaluarea intervențiilor care 

au avut cel mai mult succes și stabilește ideea că sistemul ar trebui dezvoltat și îmbunătățit în mod 

constant. Strategiile de hrană folosite de nevertebrate pot dicta modul în care acestea răspund la 

pesticidele alternative sau la diferite sisteme de management [7, 18-21, 61-68, 70-71] și, prin 

urmare, este important să se ia în considerare grupurile funcționale de nevertebrate sau breslele de 

hrănire (de exemplu, dacă acestea sunt dăunători erbivori care mestecă țesuturile, sug sevă, 

plictisitori sau minieri, sau dacă ne avantajează ecologic și/sau economic prin predarea sau 



parazitarea dăunătorilor ierbivori) atunci când se evaluează răspunsurile ecologice la IPM. De 

exemplu, erbivorele care mestecă țesuturile (mestecători) pot răspunde pozitiv la reducerile 

utilizării pesticidelor asociate cu IPM, în timp ce erbivorele care sug sevă sau trăiesc în organul 

plantei /mineri și sugători), care, datorită strategiei lor de hrănire, pot evita apărarea frunzelor la 

nivel de suprafață, poate fi mai puțin sensibilă la reducerea pesticidelor în general. Cu toate 

acestea, insectele cu aparat bucal de rupt și mestecat care rămân pe suprafața plantei pentru a se 

hrăni pot fi afectate mai negativ de creșterile asociate IPM ale mecanismelor de control biologic, 

comparativ cu sugătorii și minerii care se pot ascunde în plantă pentru protecție. Ca atare, răspunsul 

diferitelor bresle la abordări contrastante de management într-un anumit sistem de cultură poate 

depinde de prezența și/sau distribuția relativă a breslelor de hrănire a nevertebratelor în cadrul 

populației [7, 18-21, 61-68, 70-71].  

Merele sunt una dintre cele mai importante culturi de fructe din punct de vedere economic 

la nivel global, evaluate la peste 45 miliarde USD pe an [30, 31]. În 2020, merele s-au clasat pe 

locul al treilea cel mai mare fruct în producția globală, producând un total de 86,4 milioane de tone 

[104]. Cu toate acestea, producția de mere ecologice este semnificativ mai mică decât cea 

convențională [81], iar în prezent acoperă doar ~114.000 ha, 2,5% din 4,62 M ha din producția 

totală de mere la nivel mondial [30, 31]. Cultura mărului se confruntă cu mulți dăunători 

semnificativi și, ca urmare, aplicarea pesticidelor poate fi mare, la fel ca poate produce pierderi 

datorate dăunătorilor nu doar în lume dar și Republica Moldova [18-21, 61-68, 70-71].  

 În prezent, există o dependență excesivă de utilizarea insecticidelor în sistemele 

convenționale de mere, la un cost tipic estimat de 400 ha−1 EUR pe an [58]. În mod similar, există 

multe organisme benefice care oferă servicii ecosistemice în livezile de meri, inclusiv inamicii 

naturali ai dăunătorilor [61-68], astfel încât potențialul pentru o mai bună IPM este clar.  

 

Punctele forte al 

PIP 

Descrierea 

Controluri 

preventive 

Practici care reduc apariția, reproducerea, răspândirea și supraviețuirea 

dăunătorilor (de exemplu, rotația culturilor, îndepărtarea resturilor, 

creșterea plantelor competitive, schimbarea regimurilor de irigare). 

Controale 

mecanice/fizice 

Practici care ucid/prind dăunătorii în mod direct sau fac mediul 

inadecvat pentru aceștia (de exemplu, întreruperea împerecherii, 

sterilizarea cu abur a solului pentru gestionarea bolilor, plase împotriva 

insectelor). 

Control biologic 
Utilizează inamici naturali (prădători, paraziți, agenți patogeni și 

concurenți) pentru a controla dăunătorii (de exemplu, parazitoizi / 



prădători naturali sau spori fungici pentru a inhiba creșterea sau a ucide 

dăunătorii nevertebrate). 

Pesticide cu spectru 

mic de acțiune sau 

alternative 

Cea mai comună formă de strategie IPM pentru a limita expunerea 

plantelor la pesticide. Adesea se aplică la momente specifice, în funcție 

de presiunea dăunătorilor și/sau de stadiul de creștere a plantelor. 
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